
试卷第 1页，共 7页

2024 年广东省深圳市松岗中学中考模拟数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．实数 5 的相反数是（ ）

A．5 B． 5 C．
1
5

D．
1
5



2．“二十四节气”是根据太阳在黄道(即地球绕太阳公转的轨道)上的位置来划分的，是在我国

春秋战国时期订立的一种用来指导农事的补充历法，下列四幅“二十四节气”标识图中，文字

上方所设计的图案是轴对称图案的是（ ）

A． B．

C． D．

3．大庆油田发现预测地质储量 12.68亿吨的页岩油，这标志着我国页岩油勘探开发取得重

大战略突破．数字 1268000000用科学记数法表示为（ ）

A． 91.268 10 B． 81.268 10 C． 71.268 10 D． 61.268 10

4．在一次中学生田径运动会上，参加男子跳高的 15名运动员的成绩如下表所示．

成绩/米 1.50 1.60 1.65 1.70 1.75

人数 2 3 5 4 1

这些运动员成绩的众数和中位数分别为（ ）

A．1.65米，1.65米 B．1.65米，1.70米

C．1.75米，1.65米 D．1.50米，1.60米

5．下列运算一定正确的是（ ）

A．  2 2 2ab a b   B． 3 2 6a a a  C．  43 7a a D． 2 2 22b b b 
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6．将一副三角板按下图所示摆放在一组平行线内， 1 25  ， 2 30  ，则 3 的度数为（ ）

A．55 B．65 C．70 D．75

7．位于深圳市罗湖区的梧桐山公园自西南向东北渐次崛起，分布着小梧桐、豆腐头、大梧

桐三大主峰．从远处观看，山中最为瞩目的当属小梧桐电视塔．登临小梧桐山顶，可上九天

邀月揽星，可鸟瞰深圳关内外壮丽美景．我校某数学兴趣小组的同学准备利用所学的三角函

数知识估测该塔的高度，已知电视塔 AB位于坡度 3 :1i  的斜坡BC上，测量员从斜坡底端

C处往前沿水平方向走了120m达到地面D处，此时测得电视塔 AB顶端A的仰角为37，电

视塔底端 B的仰角为30，已知A、B、C、D在同一平面内，则该塔 AB的高度为（ ）

m，（结果保留整数，参考数据； sin37 0.60 cos37 0.80 tan37 0.75     ， ， ， 3 1.73 ）

A．24 B．31 C．60 D．136

8．如图，A，B，C为 O 上的三个点， 4AOB BOC   ，若 60ACB  ，则 BAC 的度

数是（ ）

A． 20 B．18 C．15 D．12

9．《孙子算经》中有一道题，原文是：今有木，不知长短，引绳度之，余绳四尺五寸；屈绳

量之，不足一尺．木长几何？意思是：用一根绳子去量一根长木，绳子还剩余 4.5尺；将绳

子对折再量长木，长木还剩余1尺．问木长多少尺？设木长 x尺，绳长 y尺，根据题意列方
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程组得（ ）

A．
4.5

1 1
2

y x

y x

 



 
B．

4.5
1 1
2

x y

y x

 



 
C．

4.5
1 1
2

y x

y x

 



 
D．

4.5
1 1
2

x y

y x

 



 

10．如图 1，在矩形 ABCD中， 1AE  ，动点 P由点 E出发，沿点 E B C D   的方向

运动，设点 P的运动路程为 x， DEP 的面积为 y，y与 x的函数关系如图 2所示，当 5x  时，

y的值为（ ）

A． 4.5 B．5 C．5.5 D．6

二、填空题

11．分解因式： 3 4x x = ．

12．一个布袋里放有 3个红球、2个白球和 2个蓝球，它们除颜色外其余都相同．从布袋中

任意摸出 1个球，摸到红球的概率是 ．

13．若关于 x的一元二次方程 2 1 0x x k    有两个不相等的实数根，则 k的取值范围

是 .

14．如图，在平面直角坐标系中，点 O为坐标原点，等边三角形 ABO的边OB和菱形CDEO

的边 BO均在 x轴上，点 C在 AO上， 2 3ABDS △ ，反比例函数  0, 0ky k x
x

   的图像经

过点 A，则 k的值为 ．

15．如图，在Rt ABC 中， 90ACB  ， 3AC BC  ，点D在直线 AC上， 1AD  ，过点

D作DE AB∥ 直线 BC于点 E，连接 BD，点O是线段 BD的中点，连接OE，则OE的长
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为 ．

三、解答题

16．计算： 0
1

2022 12 3 ( 2 1) 3tan30 ( 1)
2


         





；

17．先化简，再求值：
2

2
1 1 3

2 1 1 1
x

x x x x
 

      
，其中  

1
01 3

2
x


    
 

．

18．随着科技进步发展，在线学习已经成为部分人自主学习的选择、某校计划为学生提供以

下四类学习方式：在线阅读、在线听课、在线答题和在线讨论.为了解学生的需求，该校随

机对本校部分学生进行了“你对哪类在线学习方式最感兴趣的调查”，并根据调查结果绘制成

如下两幅不完整的统计图.

(1)这次抽样调查的样本容量是________，在扇形统计图中“在线阅读”所在扇形圆心角的度数

为________°；

(2)将条形统计图补充完整；

(3)若该校共有学生 1500人，请你估计该校对“在线讨论”最感兴趣的学生人数.

19．某校开设智能机器人编程的校本课程，购买了 A，B两种型号的机器人模型．A型机器

人模型单价比 B型机器人模型单价多 200元，用 2000元购买 A型机器人模型和用 1200元

购买 B型机器人模型的数量相同．
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(1)求 A型，B型机器人模型的单价分别是多少元?

(2)学校准备再次购买 A型和 B型机器人模型共 40台，购买 B型机器人模型不超过 A型机

器人模型的 3倍，且商家给出了两种型号机器人模型均打八折的优惠．问购买 A型和 B型

机器人模型各多少台时花费最少?最少花费是多少元?

20．如图， ABC 是等腰直角三角形， 90ACB  ，点 O为 AB的中点，连接CO交 O 于

点 E， O 与 AC相切于点 D．

(1)求证：BC是 O 的切线；

(2)延长CO交 O 于点 G，连接 AG交 O 于点 F，若 4 2AC  ，求 FG的长．

21．【发现问题】

一天放学后，妈妈带小丽到面馆去吃牛肉面，爱思考的小丽仔细观察盛面的碗，如图 1，她

发现面碗的轴截面（不包含碗足部分）可以近似看成是抛物线的一部分．

【提出问题】

碗体（碗体的厚度忽略不计）上一点到碗底内部所在平面的距离  cmy 与这一点到碗的中轴

线（面碗的上、下两个底面圆的圆心所在直线）m的距离  cmx 之间有怎样的函数关系？

【分析问题】

小丽从书包里拿出刻度尺、笔和本，向服务员借来一个空的面碗，把面碗正放在桌面上，对

面碗进行了简单的测量，并根据测量数据画出面碗的轴截面，如图 2，面碗的上口径

24AB  cm，碗底直径 6CD EF  cm，面碗的边沿上一点 B到桌面 EF的距离 8BG  cm，

碗足高 1DF  cm．小丽又进一步建立以CD所在直线为 x轴，以直线 m为 y轴的平面直角坐

标系（如图 3），从而求出 y与 x的关系式．
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【解决问题】

(1)请你帮助小丽求出 y与 x的关系式；

(2)小丽向空面碗中倒入一些水，当水面宽度为20cm时，求此时面碗中水的深度；

(3)小丽将（2）中面碗中的水倾倒至如图 4所示，水面刚好与 BC重合，直接写出此时面碗

中水的最大深度．

22．【特例发现】

正方形 ABCD与正方形 AEFG如图 1所示放置，G，A，B三点在同一直线上，点 E在边 AD

上，连结 BE，DG．通过推理证明，我们可得到两个结论：① BE DG ；② BE DG ．

【旋转探究】

将正方形 AEFG绕点A按顺时针方向旋转一定角度到图 2所示的位置，则在“特例发现”中所

得到的关于 BE与DG的两个结论还成立吗？如果成立，请给出证明；如果不成立，请说明

理由．
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【迁移拓广】

如图 3，在矩形 ABCD与矩形 AEFG中，若 2AB AD ， 2AE AG ．连结 BE，DG．探索

线段 BE与线段DG存在怎样的数量关系和位置关系？为什么？

【联想发散】如图 4， ABC 与 ADEV 均为正三角形，连结 BD，CE．则线段 BD与线段CE

的数量关系是______；直线 BD与直线CE相交所构成的夹角中，较小锐角的度数为______．
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参考答案：

1．A

【分析】本题主要考查了相反数的判断，根据相反数的定义解答即可．

【详解】 5 的相反数是 5．

故选：A．

2．B

【分析】本题考查轴对称的性质，对称轴两旁的部分能完全重合的图形是轴对称图形．根据

轴对称的定义判定即可．

【详解】解：A．选项中的图案不是轴对称图形，故选项 A不符合题意；

B． 选项中的图案是轴对称图形，故选项 B符合题意；

C． 选项中的图案不是轴对称图形，故选项 C不符合题意；

D． 选项中的图案不是轴对称图形，故选项 D不符合题意；

故选：B．

3．A

【分析】科学记数法的表现形式为 10 na  的形式，其中1 10a  ， n为整数，确定 n的

值时，要看把原数变成 a时，小数点移动了多少位， n的绝对值与小数点移动的位数相同，

当原数绝对值大于等于 10时， n是非负数，当原数绝对值小于 1时， n是负数．

【详解】解：数字 1268000000用科学记数法表示为： 91.268 10 ，

故选：A．

【点睛】本题考查了科学记数法的表示方法，科学记数法的表现形式为 10 na  的形式，其中

1 10a  ， n为整数，表示时关键是要正确确定 a的值以及 n的值．

4．A

【分析】根据众数的中位数的定义分别进行解答即可．

【详解】解：观察表中可知，1.65出现了 5次，次数最多，

运动员的成绩的众数为：1.65米．

将表中的数据按照从小到大的顺序排列如下：

1.50，1.50，1.60，1.60，1.60，1.65，1.65，1.65，1.65，1.65，1.70，1.70，1.70，1.70，

1.75

运动员的成绩的中位数是1.65米．
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故选：A．

【点睛】此题考查了众数和中位数，解题的关键在于熟练掌握众数（一组数据中出现次数最

多的数）和中位数（将一组数据按照从小到大的顺序排列，若这组数据是奇数个，则中位数

则是最中间的数，若这组数据是偶数个，则中位数是中间两个数的平均数）的概念．

5．D

【分析】根据积的乘方、同类项的定义、幂的乘方和平方差公式逐一判断即可．

【详解】A．  2 2 2ab a b  ，故本选项原说法错误；

B． 3 2 5a a a  ，故本选项原说法错误；

C．  43 4 123a a a  ，故本选项原说法错误；

D． 2 2 22b b b  ，故本选项正确．

故选 D．

【点睛】此题考查的是幂的运算性质和整式的运算，掌握积的乘方、合并同类项和幂的乘方

是解决此题的关键．

6．C

【分析】根据两直线平行内错角相等即可求解．

【详解】解：依题意， 1 90 3 45      ，

∵ 1 25  ，

∴ 3 70  ，

故选：C．

【点睛】本题考查了平行线的性质，熟练掌握两直线平行内错角相等是解题的关键．

7．B

【分析】本题考查解直角三角形的应用 -仰角俯角问题、坡度坡角问题等知识，关键是根据

已知条件在合适的直角三角形中通过解直角三角形求解．设 AB DC 于 E，设 mCE x ，

则 BE  3 mx ，根据 120mDC  可先列出方程求出 x的值，从而得出 BE，DE的长，在

Rt ADE 中可求出 AE的长，从而由 AB AE BE  可得到结论．

【详解】解：如图，设 AB DC 于 E，

设 mCE x ，则 BE  3 mx ，
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在Rt BDE 中，∵ 30BDE  ，

∴

3 3
tan30 3

3

BE xDE x  
 ，

∴ 3 120DC DE CE x x     ，

∴ 60x  ，

∴ 60 3BE  m， 180mDE  ，

在Rt ADE 中， tan37 180 0.75 135AE DE      （m），

∴ 135 60 3 31AB AE BE      m ，

故选：B．

8．C

【分析】由 60ACB  ，可得 2 120AOB ACB    ，结合 4AOB BOC   ，可得

1 120 30
4

BOC     ，再利用圆周角定理可得答案．

【详解】解：∵ 60ACB  ，

∴ 2 120AOB ACB    ，

∵ 4AOB BOC   ，

∴
1 120 30
4

BOC     ，

∴
1 15
2

BAC BOC    ，

故选 C．

【点睛】本题考查的是圆周角定理的应用，熟记圆周角定理的含义是解本题的关键．

9．A

【分析】设木长 x尺，绳长 y尺，根据用一根绳子去量一根长木，绳子还剩余4.5尺；将绳

子对折再量长木，长木还剩余1尺，列出二元一次方程组，即可求解．

【详解】设木长 x尺，绳长 y尺，根据题意列方程组得
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4.5
1 1
2

y x

y x

 



 

故选：A．

【点睛】本题考查了列二元一次方程组，根据题意列出方程组是解题的关键．

10．C

【分析】本题考查了矩形的性质，相似三角形的判定和性质．

延长 ,DE CB相交于点 F，过点 P作 PH DF 于点 H，通过证明 CDF HPF ∽ 推出当点 P

在BC上时，y随 x的增大而增大，则当 6x  时，点 P 点 C重合时，y取最大值，当 10x 

时，点 P与点 D重合，进而求出各条线段的长度，即可解答．

【详解】解：当点 P在BC上时，延长 ,DE CB相交于点 F，过点 P作 PH DF 于点 H，

∵PH DF ， 90 ,C F F     ，

∴ CDF HPF ∽ ，

∴
HP PF
CD CF

 ，

∴
 PB BF CDPF CDHP

CF CF
 

  ，

∵ , ,CD CF BF均为定值，

∴HP随 PB的增大而增大，

∵当点 P在 BC上时，
1
2DEPS DE PH  ，

∴当点 P在 BC上时，y随 x的增大而增大，

由图 2可知，当 6x  时，点 P 点 C重合时，y取最大值，当 10x  时，点 P与点 D重合，

∵ 1PE  ，

∴1 6,1 10BE BC BE BC CD       ，

∴ 4AB CD  ，

∴ 3, 3BE BC  ，

当 5x  时，点 P在 BC上，

此时 2, 1BP x BE CP BC BP      ，

∴
1 1 13 4 1 3 3 2 4 1 5.5
2 2 2

y             ．

故选：C．
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